

&gt; 聚焦

# 勐海县“三抓三促”强化边疆党建长廊建设 边防固 乡村美 村民富

本报通讯员 竺升 记者 郎晶晶 文/图



打洛村全景

近年来，西双版纳傣族自治州勐海县不断强化边疆党建长廊建设，通过开展以抓党建促强边固防、守护好神圣国土，抓党建促乡村振兴、建设好美丽家园，抓党建促基层治理、维护好民族团结为主要内容的“三抓三促”工作，探索出整县提升、整乡推进、百村示范、千组晋位“四级联创”新路径。

目前，该县累计投入6800万元，实施16个强边固防“四位一体”项目，已创建覆盖6个乡镇15个行政村31个村民小组的一批强边固防村、先锋模范村、边境小康村、文化旅游村等特色示范村，初步构建了由点及面、连线成片的美丽乡村新局面。党旗飘扬、党员带头，一个个共建美丽家园的故事不断上演。

**曼迈村的探索**

勐海县西定乡曼迈村位于中缅边境线上，生态良好、民风古朴，但曾因基层组织战斗力不强、党员先锋模范作用发挥不好，留不住寨子里的年轻人。2020年12月，西定乡曼迈村作为勐海县首批试点村，在全县率先实现了村党总支书记和村委会主任“一肩挑”。

“这是我们西定乡第一个‘一肩挑’的总支书记和村委会主任，还兼职了司法调解员和界务员，班子成员兼了其他‘各大员’。现在工作沟通起来更方便，班子成员也更加团结，大家的补贴提高了，干事创业的劲头更足了。”西定乡曼迈村党总支书记、村委会主任岩尼空说。

**文山州“选育管用”锻造乡村振兴先锋队伍**

本报讯（记者 张文峰）迈入“十四五”以来，文山壮族苗族自治州坚持“选育管用”相结合，把强化驻村帮扶工作队管理作为巩固拓展脱贫攻坚成果、接续乡村振兴的重要抓手，着力打造一支能力建设过硬的乡村振兴先锋队伍。目前，全州1020个定点帮扶单位选派驻村工作队员2596名，覆盖全州851个村（社区），做到应派尽派、尽锐出战。

严格标准“选”好队伍。文山州把政治合格作为选派驻村第一书记和工作队员的第一标准，明确选派政治素质好、工作作风实、综合能力强、热爱“三农”工作的优秀干部到乡村振兴一线锤炼本领。

**呈贡区推动“三不腐”落地生根**

近年来，呈贡区坚持“严”的主基调、“惩”的高压态势，严肃查处了一批违纪违法案件，营造了风清气正的良好政治生态。

持续强化“不敢腐”的震慑。突出重点领域削减腐败存量，零容忍遏制腐败增量，加大对教育、医疗、国企等民生领域的反腐力度，持续整治群众身边腐败和

**充分发挥巡察利剑作用**

今年以来，呈贡区委巡察办组织开展巡察1轮，对8个单位（部门）开展常规巡察，认真查找在落实省市区决策部署、群众身边腐败问题和不正之风、党组织软弱涣散、“一把手”监督履职等方面的问题366个，受理信访举报182件次，移交问题线索11个，提出意见建议95个。

研究制定《关于加强巡察巡察上下联动的工作方案》，主动融入巡察巡察上下联动监督网，构建衔接顺畅、协同有力的巡视巡察监督工作格局，进一步提升呈贡区巡察工作质效。认真落实《关于省委对昆明市委巡察工作开展指导督导反馈意见的整改方案》，结合呈贡区实际举一反三，研究整改措施42项。

下一步，呈贡区委巡察办将继续深入推进建立健全制度机制，充分发挥利剑作用，创新制度机制和方法措施，注重巡察成果运用，始终做到利剑高悬、震慑常在。 刘学文 徐丽杨

**紧盯巡察问题整改 提升监督检查质效**

呈贡区纪委监委派驻区检察院纪检监察组充分发挥监督探头作用，把督促巡察整改作为履行监督重要内容，压实党组织主体责任，提升驻在部门巡察整改工作质效。

近年来，上级部门对呈贡区人民检察院开展巡察2轮，共发现问题23个，提出整改意见8条。派驻区检察院纪检监察组监督驻在部门抓细抓实整改工作，开展巡察整改监督检查7次，发出工作提醒函3份，针对巡察反馈意见和整改措施，督促区检察院巡察期间立行立改4项，制定出台业务工作制度10项、重点工作制度9项，督促区检察院党组开展专题研究5次，其余问题均在规定时限内全部完成整改。 李亚京

勐海县“三抓三促”强化边疆党建长廊建设

活动联过、党员联管、产业联促、边关联守，推动联建工作取得实效。

景区的发展解决了100余名本地村民的就业难题，周边村寨村民的1400余亩土地也流转到企业进行乡村旅游项目开发，村民还通过参与景区管理实现收益分红。如今，边境旅游逐渐红火起来，村寨建起30余家民宿和农家乐，2021年人均年可支配收入已达3万余元，村民富了，边寨美了，企业也发展了，军民关系更加紧密了。

**抵边守望者**

一大早，打洛镇打洛村党总支书记、村委会主任岩扁燕就出门开始巡逻。岩扁燕2019年5月搬来抵边居住，政府不仅分了宅基地给他，还出资帮他盖了房子。平时他除了割胶、还和警务室的民警一起巡逻，他常说：“我们就住在这里守护国门、守好边境。”

从2018年开始，组织抵边居住户参与边境管控成为西双版纳州加强边疆党建长廊建设常态模式。在党委政府的领导下，党员先锋队、民兵排、联防队、护村队、巾帼服务队等村民组织与驻地军警部队建立起联巡联查的维稳模式，同心同向守护好神圣国土。

人心齐、边固防、边疆兴。通过多年努力，勐海县边境地区党员群众的国家、国门、国防、国防意识日益增强，组织强边、开放沿边、守土固边、富民兴边、和谐稳固局面不断巩固。

从2018年开始，组织抵边居住户参与边境管控成为西双版纳州加强边疆党建长廊建设常态模式。在党委政府的领导下，党员先锋队、民兵排、联防队、护村队、巾帼服务队等村民组织与驻地军警部队建立起联巡联查的维稳模式，同心同向守护好神圣国土。

人心齐、边固防、边疆兴。通过多年努力，勐海县边境地区党员群众的国家、国门、国防、国防意识日益增强，组织强边、开放沿边、守土固边、富民兴边、和谐稳固局面不断巩固。